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EGYHÁZI ÜGYEK.
Nézetek az egyház autonómiája 

ügyében, 
i.

Azon nagy kérdések között, melyek je­
lenben az édes magyar haza gyermekei, s 
különösen a r. k. egyház tagjai érett gon­
dolkodásának tárgyát képezik, legfontosab­
bak egyike : a r. le. egyház autonómiájának

I 6 ’a .a h-gy verek és érvek megválasztásá­
ul* minden ez ügyben véleményező által az 

;ílvantTaT nemesség, s kellő szelidsé«- 
követendő Hiszen a fentérintett kettős év- 
üeknek kellven szükségkép az egyház ezéi- 
janak lenni, a hit. és erkölcs dolgait,
!f ^Wkat illetőleg nem lehet és ne... 
oad a to- es alpapságnak egymástól eltérő 
tleményben lenni; továbbá a most említett 
am o égj háznak, mely különösen hivatva 

van a hitágazatok megőrzésére, és hirdeté­
sere, uj dogmákat a 
jellegét ne
litani nem szabad, lyrinei Vincze szavai

nélkül, hogy katholikus 
veszélyeztetné, behozni és felál-

^yprint 07 lA.rZ 1 , ................. vy.iviviivív txvz,! vimnvuucsc'
u b i 1 /** í °”raa: .”clU0(1 semper, hívek támogatásával részint e
e 8 f ? ’ et ab °mnibus creditum tátongó űrt betölthesse; részi

Csaknem mindenki autonómiát emleget, 
de ép e tekintetben igen szerteágazók a vé­
lemények, szükséges azért: hogy e tárgy 
kellő kifejlesztése tekintetéből nézeteiket 
mentül számosabban közöljék , mert — 
mint a nagy hazafi mondá — „csak is min­
den oldalról! megvitatás után lelhetni fel az 
igazságot. “

Ha van tárgy, mely kellő megfontolást, 
az érvek higgadt előadását, a vitatkozások, 
indulat, szenvedély és gyanusitgatás nélküli 
lefolyását igényli, bizonyára az egyház ön- 
kormányzatát illető kérdés az, mert legszen­
tebb érdekeinket, az egyház, azaz a vallás 
s ezzel párosult erköicsiség érdekeit érinti.

A ki tehát indulatos szenvedélyével, vé­
leményt nem tűrő merev tagadással, gygnu- 
sitgató rágalmakkal lép fel ez ügyben, az a 
helyett : hogy az egyháznak hasznos szol­
gálatot tenne, inkább ennek kimondliatlan

A dogmákon kívül azonban egy szabad 
katli. egyházat ős egyházi szellemben a je­
len viszonyoknak megfelelöleg rendezni, s 
egyelmi tekintetben a szükségelt egyházi 

i oformokat a nélkül : hogy a hit dogmái 
séltetnének, kívánni és sürgetni, vélerné- 
11}em szerint a hit elveivel nem ellenkezik. 
„In necessariis unitas, in dubii s 
libertás, in omnibus caritas“ 
mond sz Ágoston

h-s ép e szavaknál fogva egyházának 
czélttévesztett gyermeke az, ki magát par 
excellence katholikusnak képzelvén, azokat, 
kik az egyházi önkormányzat, akár az egy­
házak szervezete, akár a fegyelmiekbeni 
változtatás érdekében — a dogmák tiszte­
letben tartása mellett nézeteiket előterjesz­
tik, szenvedélyes indulattal, rágalmazó s 
gyanusitgató vak rohammal átok alá he­
lyezni nem iszonyodnak. Az ily helytelen 

egyház

az egyház és állam közötti jogviszonylatok 
egészen átalakultak, minélfogva a r. k. egy­
háznak, mely az előtt állam s uralkodó egy­
ház volt, anélkül, hogy a változékony kor 
many gyámsága alatt gyáván tespedni akar 
na, vagy a többi rendezett, avagy rendezés 
alá jött felekezetek által magát aküzdtérröl 
leszorittatni, s úgy szólván, absorbáltatni 
engedné, magát önkormányzatilag rendeznie 
szükségképen kell; továbbá, hogy az ép azon 
korban élt magyar püspöki kar e szükséget 
felismervén, s megszívlelvén, legott a tért 
elfoglalni igyekezett, hogy a többi egyházi 
egyéneknek közreműködésével, s a világi

az egyház előtt 
a hiá­

nyokat, melyek javítást igénylenek, pótol­
hassa; részint hogy azon intézményeket, 
melyeknek változtatása magasztosb szem­
pontból szükségesnek mutatkozik, közérint­
kezés és tanácskozás utján megállapítandó 
módozatok szerint az egyház javára átala­
kíthassa.

Ezen főpásztori gondos és előrelátó mű­
ködéseknek elveit letéve bírjuk még 1848-ik 
évben tartott püspöki tanácskozmány meg­
állapodásait tartalmazó Emlékiratban; s 
ámbár ez — mint emberi mii — a tökély 
minden kellékeivel nem bir, s igy módosítás 
alá jöhet, mindazáltal ezt, mint a jelen zi 
Iáit helyzetbeli kibontakozhatásnak czélhoz 
inkább vezető módját, véleményem szerint 
kiindulási pontul bátran elfogadhatjuk.

Mik történtek később, különösen a vilá­
gosi véres catastropha után beállott gyá­
szos korszakban, midőn borzasztó alakban 
láttuk megjelenni a halált, hol a temetkezés 
felett egy ország sírban állt ? azt mindenaz egyház ügyének sokkal többet

árt, minta mindent letiporni óhajtó ellenség' elfogulatlan katholikus kebel jobban érzi, 
tábora. És miután „a fegyelmi s idö-j mintsem leírására szavakat találna. A mél­
sz erinti törvények az egyház vá 1 tatlanságok és szenvedések által csordultig 
to zó körülményeihez képest m ó telt a keserűség pohara, — az irodalom, a 
dosit hatók, és akként változta- [ journalistika és a gyakorlati élet mezején 
tandók: hogy ezek által az isteni tulságba vitt eszmék már előre sejteték a 
törvény megtartása, a keresztény vészt, mely az egyházra bekövctkezeiulhe- 
erény követése elömozdittassék, tett akkor, midőn e sokat szenvedett hazá- 
s az örök boldogság elnyerése ban a szabadság hajnala feívirradandott. 

kárára rombolást elöidézöleg tör az egyház eszközöltessék. Dist. 4. can. 2.; ez A sejtelem, fájdalom! valósult. — a ma­
szentélye ellen. Ki az egyházi autonómia okból fegyelmi és szervezkedési kérdésben 1 gyár haza, —ha ezt a gonoszság, önérdek 
körüli nézeteit előterjeszti, annak nem illő, ‘felvilágosító észrevételeinket anélkül, hogy és ármány tölünk meg nem irigyli, — rab- 
nem szabad aljas önzéstől vezéreltetni; egy ez által a dogma érintetnék, előterjeszteni ' bilincseitől megszabadult, s ön magának 
érdeknek kell csak szemei előtt lebegni, s lehet is, szabad is. Ilyen az egyház autono-1 visszaadatott. — De az előre sejtett dúló 
ez nem más, mint : az egyház önállása, füg- miájáuak kérdése, mely szerény nézeteim fergetegek is legott rombolólag előtűntek.

tárgyát képezi.
Mielőtt azonban ezen tárgy fejtegetésébe

getlensége és szabadsága megállapítása 
által az egyházat, vagy is a vallást, mely 
hithideg korunkban hanyatlásnak indult, s 
az erényt, mely szentségtelenül lábbal ti- 
portatik, eme kettős ezélt, mely miatt egye 
dűl alapittatott maga az egyház is, ennek 
látható fejéveli szent egyesülésben fenntar­
tani, ápolni, nevelni s terjeszteni. Minél-

Arcus nimium tensus rnmpitur.
A hatás ellenhatást szül. Les extrémes

bocsátkoznám, szükségesnek látom némely se touchent. Illetéktelen s avatlan kezek 
körülményeket a múltból, melyek ugyan e' oda működnek immár : hogy az egyházat, 
jeles lapok hasábjain már többször felhozat-1 ezzel a vallást és a testvér erkölcsiséget 
tak, de melyeket ismételni nem felesleges, j megrohanják, s ha lehetne — romba dönt- 
emlékezetbe hozni, nevezetesen, hogy az 1 sék.
1848-ik évi XX. tezikk által itt e hazában 1 Hogy az egyházat, s mi létezésének fö-

czélja: a vallási s erkölcsi rendet a közelgő 
és romboló vihartól megmentsük . erre nézve 
én a jelen körülmények között egyetlen 
üdvös eszközt látok, és —ez az egyház auto­
nómiája.

P rá mer Alajos.
Alcspercs — tolcsvai plébános

POLITIKA, KÖZGAZD., PÉNZÜGY.
Szóltunk közelebbről a törvényhozás­

nak. mint alkotmányozó hongyiilésnek ko­
moly feladatairól a fennforgó komoly körül­
mények közt.

Bármily sors érje mostani törvényhozá­
sunk eddigi alkotásait, azoknak eredmé­
nyeiért a történelem itélöszéke előtt fe­
lelős.

Senki tagadni nem fogja, hogy alkotmá­
nyunk. egész máig felállított rendszere több 
oldalról fenyegetve vau. Elénk ostrom tár­
gya az titokban és nyilván, ellenségei lé­
teznek k iin n és benn.

Künn a reactió félremagyarázliatlan 
tényekben jelentkezik, benn az izgatás 
ostentatióval viszi tizeiméit. Külön mindkét 
ellenség gyönge s csekély Kilátással bir, le 
együtt, egymás kezére dolgozva, erősek s 
láttuk elég sajnosán, mikép 1848-ban is 
egymás által lettek győztesek.

Mindkét ellenség ellen védállapotba kell 
helyezkednünk.

Az eddigi vívmányok megóvása attól 
függ, miként bírja azokat a törvényhozás 
az alakítás további müveiben kellőleg ob- 
vallálni, az az körülbástyázni, hogy daczol- 
hasson az időnek s ellenségeinek.

Ez természetesen az alkotmányos rend­
szer teljes kifejtésében, minden irányban! 
megszilárdításában, a fenntartó erők műkö­
désre élesztősében s azon hóditmányokban 
keresendő, melyet a kormányzat erélyesebb 
s szabatosabb menete a nemzeti jólét sebe­
sebb kifejtésében kivívni bir.

Mielőtt azonban ezeknek közelebbi 
elemzésébe bocsátkoznánk, e ponton szük­
séges a félreértések lehetőségének útját 
vágnunk, nehogy e felszólamlásunk általunk 
nem szándékolt specialis czélokra elmagya- 
ráztassék.

Mi mindig tevékeny és erős, szellemé­
ben s működésében tisztelt kormányt óhaj­
tunk nemzetünknek. Ennek hiánya az 
államban mindig érezhető baj, ily körül­
mények közt, mint ma vagyunk, végzetes 
calamitas.

Tán sötétebb sziliben látjuk a dolgokat, 
de nem tehetünk róla, mi még ma is úgy 
vagyunk meggyőződve, hogy hazánkban e

TÁRCZA.
Közlemények

az 1848-diki püspöki Emlékiratból.
Vili.

E körülmény azonban a ké-elmezők kedélyére 
nem hogy leverőleg hatott volna, hanem ágymel­
letti lelkesedésüket növelte és élénkítette. Aprilhó 
8-án tartott, számos és jeles világi tagok által kép 
viselt katholikus tanácskozmány ban kimondatott: 
bogy a katholikusok petitiója, bárha megfoghatlan 
könnyedséggel vettetett félre, de buknia nem is le 
bet. Yisszautasithatlan igényeket foglal magába^ 
jogokat követel vissza, melyek sajátjai, s az egyen 
löség és viszonyosság törvényes alapján a törvény- 
hozástól azt kéri részére biztosíttatni, minek a 
többi vallásfelekezetek báborittatlan birtokában 
vannak.

Lehetetlen, hogy midőn minden néposztály 
a gyámság alól, melynek igáját eddig hordozta; 
kiszabadulni óbajt, s a kormány,Jmely a szabadság 
és egyenlőség politikai elveit magáénak vallja, 
tovább mozdítja a megunt korlátokat: ép akkor a 
katholikusok milliói örökké csak azon nevezetessé 
útt fatális szóval utasittassanak vissza, „már késő,“ 
vagy épen a nemakarás phisicai erejével győzet- 
tcssenek le.

A vallásszabadság oly szellemi erő, melyet el­
fojtani nem lehet; oly kincse az emberiségnek, mely 
a társadalmi élet biztosítékaira érdemesebb, mint 
az anyagi tulajdon, erre a katholikusok Magyar-

országban is meg fognak érui. A petitió egyszerű, 
tisztán egyházi jogkövetelés ; abban nem a papság 
érdekei, hanem a 8 milliónál többre menő katbo" 
likus nép igényei vannak letéve. Akarhatja-e a 
katb. nép, mely soraiban annyi értelmeseket szám 
Iái, s melynek Isten józan Ítélő tehetséget adott, 
hogy egyháza, miután az elsőszülöttség jogai tőle 
elvétettek, annyi szabadsággal és önállással se bír­
jon, mint más vallásfelekezeteké ? Lehet-e egykedvű 
és közön bős azon tetemes alapítványok hova for­
dítása iránt, melyekből az isteni tisztelet dísze foun- 
tartatik, papjai dijaztatnak, iskolái költséggel el­
láttatnak, gyermekei ösztöndíjjal segélyeztetnek. 
szegényei gyámolittalnak ? Lehet-e érdektelen és 
gondnélkiili a nevelés, közoktatás irányában, ha 
hitét, erkölcsét és jámbor szokásait gyermekei szi­
vébe is átültetni óhajtja, s ha meg van arról győ­
ződve, hogy csak a vallásosság és istenesség vezet­
heti gyermekeit a földi és világtúli boldogságba ? 
Mi azt tartjuk: a katholikusok a vallás és' iskolák 
ügye iránt eddig sem voltak érzéketlenek, hiszen 
azoknak felsegélésére tett sok alapítványaik tanús­
kodnak buzgóságukról. De mig a fejedelem és kor­
mánya őrködtek ezek fölött; a századok folytán 
letett megannyi fejedelmi eskü szentségében s a 
királyok és az egész uralkodó család kitűnő s épü­
letes vallásosságában, valamint azon befolyás- es 
részvétben, melylyel az előjogokkal feldíszítve volt 
katb. clerus minden egyházi és iskolai ügyek ve­
zetésében birt, föltalálták ők a katholicismus er 
dekeinek ama biztosítékát, mely gondosságukat
fölöslegessé tehette? . .

Azonban most, midőn egyhazunk a fejedelmi

pártfogás eruyőzete alól ki van rántva, s a bevett 
vallások sorába álli va; most, midőn a nép a tör­
vényhozásba választása által befolyás szavát azon 
kivit! is az igazság és jogosság mellett felemelheti: 
a katb. egyháznak saját híveinek védelme alá kell 
húzódni, s leginkább töltik várhatja azt, hogy igaz­
ságos kérelmeit szavazatukkal pártolják, s jogai­
nak és érdekeinek megvédésében zászlóját, melyre 
az egymást ölelő igazság és béke jelképei vaunak 
kifüggesztve, híven kövessék. És mi hisszük, hogy 
a katholikusok, kik a vallást politikai jelszónak 
nem választhatják, s azért a petitiot tisztán vallás" 
s egyházi ügynek tekintik, mihelyt róla ország­
szerte értesülnek, magukénak fogják bevallani. 
De erre nézve őket közelebb kell hozni az egyház 
érdekeihez, hogy közel láthassák a katholicismus 
jelen szükségeit, s annak törvényes biztosítékok 
nélküli elhagyatottságát maguk is érezhessék. A 
világi katholikusokban észrevehető közönyösség 
egyházunk ügyei iránt nem annyira a vallásosság 
hiányának tulajdonítható, hanem leginkább azon 
elszigeteltségnek, melyben egyrészről a kormány, 
másrészről megint a clerus kirekesztőleg kezelték 
a külegyházi ügyeket és viszonyokat is. Ezentúl 

' adassék a világiaknak is befolyás az egyház kül 
viszonyainak elintézésébe; a mi nem szorosan reli 

■ giói vagy papi ügy, mi a lelki hatalom körén kivül 
[ áll, azok tárgyaltassanak ezentúl vegyes egyház* 
I gyülekezetekben, hol a katb. nép is választottal 
által képviselve legyen. E czélból előbb az egyes 
parochiákban alakíttassanak az értelmesbekből egy- 

! házi gondnokságok, kiknek tisztében álljon az egy­
ház vagyonára s a helybeli tanodára fölügyelni;

ezek közül választandó képviselőkből képeztesse 
nek egyházkerületi választmányok, s innen a szé­
kes egyházak mellé alakíttassanak központi bi­
zottmányok, mindenütt legalább kétannyi világi 
tagokból állók, a bányán oda a clerus részéről fog­
nának alkalmaztatni. Egy ilyen Organismus, mely­
nek feje és elnöke kirekesztőleg csak a megyés 
püspök lehetne, a világi katholikusok részvétét s 
buzgalmát egyház ügyeknek pártolására fölébresz­
tené, az egyház jogainak és viszonyainak ismere 
tét, s általában a már fejlődni kezdett érdekeltség 
nyílt körébe a közszellem, egy házi as érzelem- és 
jogismeret világát hozná be, s a papi rend és világi 
katb. értelmiség között az egyetértés s egy czclra- 
törekvés kapcsait fogná erősbiteni. — A föntemli- 
tett utolsó tanácskozmány ezekben fejtette ki az 
elmellőzött petitio körüli nézeteit. Az elszavalt esz­
mék a lelkesedés árjában a 60-ra menő gyülekezet 
közös érzelmével összeolvadva, a jelen volt katho­
likusok egyértelműségét elragadó nyíltsággal és 
őszintességgel tolmácsolták, s azon reménynyel vi 
gasztalták a jelenlevő püspöküket, hogy a katholi­
kus világiak hitbuzgalmának erélyességébeu s a 
tisztán egyházi ügy körül remélhető egyesülésében 
föltalálandják majd az egyház szabadságának és 
függetleuitésének kivivására oly szükséges párto­
lást: nem kételkedhetvén másfelől az iránt sem, 
hogy a minden érdekek kiegyenlítésére oly örömest 
hajló miniszteri kormány is nem fog ellenszegülni 
egy oly kérelem teljesítésének, melynek igazságát 
és alaposságát csak az elfogultság, s a vallások 
egyenlőségét és viszonosságát tét ti eg megczáfoló 
részrehajlás tagadhatná.

m éiwísF IMk? 3r ma



perczben móg ministerválság és alkotmány­
válság teljesen egyértelmű.

Alkotmányunk egész rendszere a sanctió 
pragmatieán s ez két sarktételen nyugszik, 
t. i. az 1848-ki törvényekben is hangsúlyo­
zott korona egységén és kapcsolat 
épségén.

1848-ban is nem a korona egysége, ezt 
senki sem érintette.^-tTé4a kapcsolat épsé­
gének határozatlansága 2yezette válságra 
ügyeinket, ma is csak^eíj.ft baj, mert az elv 
csak annak formáiban talál életet s érvényt, 
s ki azokat félredobja, magát az alapot rázza 
men- , melyen a többi minden nyugszik.
Azontúl egyébbről 

Századu n k
lehetne

hogy t. i. „egyszerre

szó, mint 
helyesen kifejezett, 
tönkre téve összes 

közviszonyaink eddigi fejlődését, az állam­
jogi forrongást ismét előír ül kezdjük.“

Mi tehát nem akarunk a létező specialis 
formák védelmére kelni, mert azt senki a 
hazában sem absolut egyedülinek, sem lehető 
legtökéletesbnek nem tartja, nem is tart­
hatja, de igen is alapnak, mely megállapo 
dást nyújt, mely a fejlődést nemcsak nem 
zárja ki, sőt inkább feltételezi.

Mi az osztrák kapcsolatot minden lehető 
fölibe helyezzük, s mi e kapcsolatnak ez idő 
szerint a paritáson alapuló dualismus elvét 
tartjuk egyedül lehető alapnak. Ez elvnek 
lehet életet adni egyik, vagy másik forma 
által, de midőn azon formák kérdése körül 
térünk el : miként lehet ilyszerü kapcsola­
tot az életbe átvinni, hogy ekkor oly vál­
ságnak tegyük ki magát az alapot, mely 
eddigi vívmányainkat halomra döntheti, ez 
mitől mi irtózunk.

Közéletünk fejlődésében egy aggasztó 
körülmény naponkint élesebben látszik fel­
tűnni. az ellenzék ugyan is egyfelől nem 
alapnélküli kilátásokat hirdet a jövő válasz­
tásokra, másfelől politikai iránya a fennálló 
közjogi viszonyokkal szemben mindig ellen­
tétesebb alakot ölt.

E helyzetben mi egy szerencsétlen di­
lemmának megyünk elibe, minden esetre 
crisisnek, mely — ha külröl a reactió ereje 
teljesen megtöretett , benn a háborgásra j 
hajló elemek teljesen megnyugtatva volná­
nak, tán kevésbé volna aggasztó, most azon­
ban uj válságokra megerősödve még nem 
vagyunk.

A. politikai viszonyok ily helyzetében 
mindinkább sulyosodik a felelősség terhe 
mind a törvényhozás, mind a kormányra, 
igen komolyan számot vetni mindazon bás­
tyázó intézmények sebes és erélyes keresz­
tülvitelét létesíteni, melyek képesek az or­
szágban növekedő békétlenkedésnek véget 
vetni, az ingadozó bizodalmát helyreállitani 
s megszilárdítani, s az itt-ott vesztett tért 
ismét visszanyerni, szóval oly állapotot, mi­
nél erélyesebb s határozottabb eljárással 
előállítani, hogy a jövendő eshetőségeknek 
aggodalom nélkül nézhessünk elibe.

Mind ebben, — még egyszer mondjuk —- 
az időn kívül mi sincs veszve, és ezért 
mitsem aggódnánk az eredményen, ha a 
gyakorlati élet felfogások azon tapintatát, 
a határozottság azon erélyét eddig tapasz­
taltuk volna, mely ily időben, ily viszonyok 
közt egyedül képes lióditmányokat tenni, 
és ha szeplőtlen hazatiságu kormányunk 
környezve volna a kellő eröfelszereléssel, 
melyek a nehéz viszonyok színvonalán 
állnak.

így minden reményünk csak abban le­
het, hogy törvényhozásunk s annak bölcs 
vezetője előtt a helyzet nem lehet fedett, és 
érezni fogja a határozottabb elszánások s 
nagyobb vágású alkotások parancsoló szük­
ségét s felelősségének érdekében befolyásá­
nak egész súlyával foghatni a kormányra, 
hogy annak fokozott erőfeszítése s a tör­
vényhozás támogatása által a vesztett idő s 
elfoglalt tér visszanyeressék.

Jóakaratű őszinte szó
Pest városunk főpolgármesteréhez.

A Hon utolsó számában egy rövidke tudósí­
tás futotta be ma a fővárost főpolgármesterünk le­
mondásáról.

Sokkal mélyebben érdekelte közügyeink sor­
sát e hir, hogysem ne igyekeztünk volna annak 
hitelességére nézve magunknak bizonyosságot sze­
rezni, s fáradozásunk bő jutalma az lön, hogy meg­
nyugtató felvilágosítást nyertünk.

De midőn épen egy mély aggodalom nyomása 
alól szabadulunk, legyen megengedve néhány 
őszinte szót elmondanunk.

Midőn Szentkirályi Mór, ki szabad tet­
szése szerint választhat vala az élet kényelmei 
vagy a munkás élet különböző nemei, s bizonyosan 
külsőleg fényesebb pálya több nemei közt, midőn 
ö hivatásának sajátképi fényes terét a törvényho­
zás tisztet, is feladta, és a magyar főváros polgár­

mesterségét választá. ismernie keile ez elszánás 
indokai mellett annak kiszámitkatlan nehézségeit 
s az azzal járó önmegtagadás nem mindennapi 
mérvét is.

De midőn őt e nehéz állványra lépni láttuk, 
akkor hitünk rendületlen volt, hogy számotvetve a 
csak sejthető eshetőségekkel, a főváros vezetése oly 
kezekben van, mely elegendőleg erős arra, hogy a 
kormánypálezát semmi körülmények közt nem en- 
gedendi kicsikartatni, s ellenfeleinek, nem nyuj- 
tandja azou diadalt, mely fővárosunkat ma kiszá- 
mithatlan jövőnek dobná martalékul, s azokat, kik 
hozzá oly ingatlan ragaszkodással viseltetnek, mé­
lyen megszomoritaná.

Szentkirályi Mórnak csak két választása 
van. Vagy nem volt volna szabad azon nehéz áll 
ványra, melynek sikamlós voltát ismerte, rá lépni, 
vagy ha ezt tette, nem szabad lelépnie csak a 
végbevitt munka s biztosított jövő teljes öntuda­
tával.

Ö tudja leginkább a feladat nehézségeit, me 
ilyet elvállalt, ő tudja, mint senki más, hogy mun- 
I kaja ma még csak félmunka, ő tudja minő rázkó 
Idásnak tétetnék ki a főváros szükségkép bekövet­
kező izgalmak által, ő ismeri napjaink válságos 
mivoltát, s ebben a főváros s állása jelentőségét.

Mi csak rá, mély értelmiségére s főnkéit haza 
íiságára hivatkozunk, s bár nem tudjuk, minő pró 
baltatások várnak még reá rögös utain, de hisz- 
szük s hinni szeretjük, miszerint hazafi elszántsága 
jövőre híveit felmenti minden aggálytól, s ott lesz 
mint vezér védeni a bástyát, mig csak védeni kell, 
s elmondhatja : a munka végezve van !

(Beküldetett.)

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.
A bécsi reichsrath urakbázának 31-dik ülé­

sében márcz. 23-án a házassági törvény feletti 
részletes vita képezte a napirend tárgyát. A közön 
ség s a képviselők ismét nagy számban jelentek 
meg. A főpapok s Thun párthívei nincsenek jelen.

Colloredo kerczeg a üáz elnöke, mielőtt a há­
zassági törvényjavaslat felett megkezdetett voln i 
a részletes vita, bemutatá az osztrák érsekek és 
püspökök levelét, melyet ezek az nap reggel hozzá 
intéztek.

„Főméltóságu herczeg! — igy szól a levél — 
alulírottak meg vannak győződve, miszerint a bi­
rodalmi tanácsnak, tekintve azon részvételt, mely 
azt. a törvényhozásban alkotmányszerüleg megil 
leti, kötelessége az államhatalom által szerződé­
sek utján elvállalt kötelezettségeket tiszteletben 
tartani, s ennélfogva rá nézve jogilag lehetetlen 
az ő Felsége által a szent székkel kötött egyez­
ményt nemlétezőnek tekinteni. Miután a magas ház 
szótöbbsége tegnapelőtt márcz. 21-én késznek nyi­
latkozott eltérni a szerződésileg elvállalt kötelezett­
ségtől, s miután a coneordatummal nyilván ellen­
kező házassági és iskolai törvényjavaslatok ez ér­
telemben s ez álláspontból kerülnek tárgyalás alá, 
ennélfogva alulírtak a mondott tárgyalásokban 
nem vehetnek részt. Midőn ezt mély tisztelettel fő­
méltóságu hgséged tudomására juttatják, kiváló 
nagyrabecsülésüket ismételten kifejezik. Bées, 
márcz. 23-án 1868.“

Ezen nyilatkozatot a ház egyszerűen tudomá­
sul veszi.

A beérkezett iratokban mindenekelőtt az el­
nök Rauscher bibornok közli, hogy ő Felsége a 
császárné szülési idejéhez alkalmazkodva, a tedeum 
vagy délelőtti 9, vagy délutáni 3 órakor fog tar­
tatni.

Auersperg Antal gróf jelenti be az első he 
lyeslő feliratot, melyet 234 troppaui polgár intézett 
az urak házához a szőnyegen forgó házassági tör 
vény körül hozott határozata alkalmával.

Áttérve a napirendre, megkezdődik a házas­
sági törvény felett a részletes vita s annak minden 
egyes pontja általános szótöbbséggel 17 ellen elfo- 
gadtatik.

Az iskolai törvény még e hét folytán kerül az 
urakháza elé tárgyalás végett. Szerdán a ház li 
berális pártja ez ügyben követendő eljárás megái 
lapitására értekezletet tart.

A magyar delcgatió XXI. ülésében Horváth 
Lajos jegyző olvassa a birodalmi tanács bizottsága 
elnökségének levelét, mely mellett a közös költség- 
vetés előirányzata iránt a két bizottság között lé­
tező eltérések tárgyában hozott határozatait át­
küldi, mi szintén felolvastatik.

Elnök jelenti, hogy a birodalmi tanács bizott­
ságának ezen határozatait közölte a hetes választ­
mánynyal, mely azokat a magyar bizottság hatá­
rozataival összehasonlítván, erre vonatkozó össze 
állítását beadta.

Ez összeállítás felolvastatik.
A kabineti iroda iránt a két bizottság között 

közös megállapodás jővén létre, a bírod, tanács 
bizottságának határozata tudomásul és jegyzékbe 
vétetik.

A külügyminisztériumot illetőleg az összeha­
sonlításban foglalt több pontbeli törlésekre nézve 
öszhangzó megállapodás jővén létre, ez egysze­
rűen tudomásul vétetik.

Egyéb törlésekre nézve pedig elfogadja a bi­
zottság a hir. tanács delegatiója által határozott 
leszállításokat. Úgy szintén hozzájárul a római kö­
vetségnél eszközölt 17,400 forintnyi törléshez, 
melyre nézve a hetes választmány szerint a tár­
gyalások jelen stádiumában most már a pénzügyi 
megtakarítás szempontja lépett kizárólag elő­
térbe.

H a j n a 1 d Laj os érsek kinyilatkoztatja, 
hogy azou okokban, melyekre e tétel tárgyalásá­
nál előadását alapította, semmi sem változván, mi­
nap kifejezett nézetéhez ragaszkodik.

S z é c h e n Antal gr. hasonló! ag ragaszko 
dik előbbi nézetéhez.

Manojlovits Emil elvül tűzte ki magá­
nak, hogy mindig azokkal szavazzon, kik az adózó 
népre minél kevesebb terheket rónak, feltéve, hogy 
ez a két birodalom önáilásának veszélyeztetése 
nélkül történhetik. Miután pedig a római nagykő 
vet járandóságának leszállítása által a két biroda­
lom önállása koczkáztatva nincs, hozzájárul a birod. 
tan. delegatiójának határozatához.

S i m o n y i Lajos báró azon indokból fogadja 
! el a levonást, mivel e tételből még sokkal többet 
■ kívánt töröltetni.

A szárazföldi hadseregnek rendes költsegvé- 
ítésére nézve a két bizottság között nézetkülönbség 
[nem létezvén, annak fedezendő költsége a magyar 
! országos bizottság által kitett 68.699,640 ftbau ái 
I lapittatik meg.

Több pontnál észrevételek adattak elő.
B ó n i s Samunak ezen czim ellen : „a ma­

gyar koronaőrség költsége“ van észrevétele. Szóló 
ezen költségeket úgy tekinti, mint a magyar ko­
rona őrizetéhez rendelt rendes katonai csapat 
nak költségeit, s mint ilyen ellen nincs észre­
vétele.

A magyar koronának őrzése kizárólag Ma­
gyarországot illeti, ezt közös ügynek nem ismer 
heti el, s reményű, hogy az országgyűlés annak 
őrizete iránt intézkedni fog.

Nehogy azonban e czimböl bármi követkéz 
tetés vonassélc, azt úgy kívánja értetni, mint oly 
katonai csapat fizetését, mely a rendes hadsereghez 
tartozik.

Kerkápolyi Károly előadja, hogy a had 
ügyi miniszter az albizottságban kijelentette, de 
ezt a részletes kimutatás is feltünteti, hogy rendes 
katonaság rendes illetményéről van szó, mindamel­
lett kívánja, bogy e czim a jegyzőkönyvben igaz.it- 
tassék ki.

Elnök. E szerint e czim ekként fog kiigazit 
tatni:

„A magyar korona őrizetére rendelt csapat 
rendes illetménye.“ (Helyeslés.)

V ár ady Gábor figyelmezteti a bizottságot 
Bónis felszólalásának azon részére, mely szerint fe­
jeztessék ki azon óhajtás, hogy c tétel jövőre a kö­
zös költségek között ne forduljon elő, minthogy a 
magyar korona őrizete kizárólag a magyar or 
szággyillést illeti. (Felkiáltások : Ez az országgyű­
lés elé tartozik.)

G h y c z y Kálmán. A birodalmi tanács dele­
gatiója a katonai ménesek, gazdaságok és cső 
dördepótok tételénél azon várakozását fejezi ki, 
hogy a kormány gondoskodni fog arról, hogy ezen 
kincstári intézetek igazgatása az eddigi módon 
mindaddig folytattatni fog, mig a jogi czimek 
tisztába hozása és ezen intézetek iránti további 
rendeletek az országgyűlések utján meg fognak 
tétetni. Ehhez szóló hozzá nem járulhat, először 
azért, mert kétségtelen, hogy a katonai méneseknek 
rendelkezésére álló ingatlan jószágok, a mennyi­
ben Magyarországban feküsznek, kizárólag a ma­
gyar koronát illetik, és másodszor ezt azért nem 
fogadhatja el , mert ha bizonyos jogcziiueknek 
tisztába hozatalától függesztetik fel ezen tárgy- 
végleges elintézése, ez évekig elhuzódhatik, s ez­
alatt a mostani eljárás állana fenn, pedig a kato­
nai ménesek ügye — jogilag legalább — nem kö­
zösügy. Szóló másrészről tudja, hogy e részben 
rögtön másnemű intézkedések nem tétethetnek, de 
tudja azt is, hogy c felett nem a dele gátlók, hanem 
az országgyűlések fognak határozni. Ennélfogva 
jegyzőkönyvileg kifejteudőnek véli, hogy a ma 
gyár bizottság a birodalmi tanács delegatiójának 
nyilatkozatát tudomásul veszi ugyan, de egyébb- 
iránt ragaszkodik továbbá is azon elvekhez, me­
lyeket határozatában ez iránt már kifejtett.

A bizottság elfogadja Ghyczi indítványát.
A tengeri rendes haderő költségére nézve a 

két bizottság között megállapodás jővén létre, an­
nak költsége 7.508,477 ftban állapittatik meg.

A szárazföldi hadsereg és a tengeri haderő 
rendkívüli költségeit illetőleg a bizottság tudomá 
sül veszi azon tételeket, melyeknél a birodalmi 
tanács a delegatiója korábbi megállapodásait elejti 
és hozzájárul azon tételekhez, melyeknél a birod' 
tanács delegatiója előbbi határozatait fenntartja, 
mi által a szükséges öszhangzó megállapodás 
létrejön.

A közös pénzügyminiszter költségét illetőleg a 
bizottság elfogadja a 7 es választmány fentebb elő­
adott javaslatát, mi által az összhangzó megálla­
podás ezen költségvetésre nézve is létrejött.

Elnök: E szerint a közös költségvetést illető­

leg a két deiegatió között öszhangzó medália., 
dús jött létre.

Csengery Antal azt kívánja, hogy a h...
zőkönyvben a mai ülés határozatai után állíttat i 
össze, mint a két deiegatió összhangzó mv-iii 
dásának eredménye, az 1868 ik évi költségvetés 
még pedig a hadügyekre nézve általános össze - 
ben, mert itt a virement az egész összegre, amig- 
minden ezimeire nézve és a czimek között is nie 
van engedve, a többi minisztérium költségvetéseire 
nézve pedig főczimekben, s a főczimek főösszegig 
ben, miután itt a virement csak az egyes czimek.i 
belül az egyes tételek között van megengedve 
pedig külön állittassék össze a rendes, és külív , 
rendkívüli költségvetés. (Átalános helyeslés.

Elnök leghelyesebbnek tartaná, ha ezn, 
összeállítással a 7-es választmány bízatnék me°- 
(Helyeslés). A mai ülés jegyzőkönyve a hoW, 
délutáni 2 órakor tartandó ülésben fog i,jt(1 ' 
sittetni.

Csengery Antal azt hiszi, hogy már 
most idején van a megállapodások felterjeszti- 
nek módja iránt határozni. Felelős miniszterim,, 
mellett ez alig történhetnék máskép, mint mikén 
az a magyar országgyűlésen történik, hogy t. i. a 
határozatok a közös miniszterek által terjeszte­
nének ő Felsége elé. A határozatuk mindkét bízott 
ság részéről külön volnának fdterjesztendök.

E 1 n ö k : Ez iránt a holnapi ülésben fo»unk 
határozni.

Ghyezy Kálmán óhajtja, hogy a hetes 
választmány összeállítása kinyomassék és a hol­
napi ülés előtt kiosztassék, mintán számokról 
végleges megállapodásokról vau szó, melyeknél 
tévedésnek becsúsznia nem szabad.

Elnöki Ígéri, hogy ha csak lehetséges, a ki- 
vánatot teljesíteni fogja.

Bónis Samu: Minthogy a mai határozatok 
csak számokat foglalnak magukban, melyeknél 
tévedés alig fordulhat elő, belenyugszik abba.hogv 
azok a 7-es választmánynak adassanak ki, de 
óhajtja, hogy jövőben, mielőtt ily irányadó Határo­
zatok egyik vagy másik választmánynak összeál­
lítás végett kiadatnának, az azokról szóló jegyző­
könyv hitelesíttessék.

E1 u ö k helyesnek tartja e megjegyzést és a 
rendkívül esettel igyekszik ez eljárást igazolni.

Az ülés esti 8 órakor végződik.

A magyar delegalió XXII. ülésében Hor 
váth Lajos jegyző olvassa a XXI. ülés jegyzőköny­
vét, mely hitelesíttetik.

Elnök jelenti, hogy a 7-es választmány, mely 
a bizottmány eddigi munkálkodásának összeállítá­
sával volt. megbízva, javaslatát beadta.

R a j n e r Pál toll vivő olvassa az összeállítást, 
melynek eziine: A magyar korona országai, s a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és or­
szágok által közösen fedezendő költségvetés az 
1868-ik évre.

A bizottság a hozott megállapodással meg­
egyezőnek ismeri el ezen összeállítást, melyről az 
elnök megjegyzi, hogy az a lehető legnagyobb vi­
gyázattal készült, sőt számtiszt által is átvizsgál­
tatott.

S e n n y e y Pál báró azon kérdéshez szól, 
mikép volnának ezen megállapodások a birod. ta 
nács delegációjához átküldendők, összefüggésben 
azzal, a mit a tegnapi ülésben Csengery Antal 
mondott. A hetes bizottság által eszközlött össze­
állítás csak az öszhangzó megállapodásokat tar­
talmazván, erre nézve üzenetváltásnak többe helye 
nincs, s ennek folytán indítványozza, hogy úgy a 
tegnapi megállapodások, valamint a most felolva­
sott összeáll it ás elnöki utón szokott módon közöl­
tessék a birod. tanács delegatiójával, egyúttal ícl- 
kérendő a bizottság elnöke, hogy mihelyt a másik 
delegatióban hasonló irányban megállapodás ke­
letkezett, a magyar deiegatió megállapodásainak 
eredményét elnöki utón azon kéréssel közölje a 
közös minisztériummal, hogy azt ő Felsége meg­
erősítése alá terjeszsze. (Általános helyeslés.)

A bizottság egyhangúlag elfogadja ezen indít­
ványt, és az elnök ezen értelemben fog eljárni.

A bizottság Szapáry Antal gr. helyébe A.i 
drássy Aladár grófot választja házi költségvető 
bizottságába. Andrássy Aladár gr. Tisza Lajos he­
lyett mint póttag lépett be.

Az illés a jegyzőkönyv elkészítése végett tel- 
függesztetik.

Az ülés meguyittatván, a mai illés jegyző 
könyve felolvastatik és hitelesíttetik

Elnök előadja, hogy a bizottságnak valószí­
nűleg még csak egy ülése lesz, melyben arról log 
értesittetni, hogy ő Felsége megállapodásait Ki' 
benhagyta. Miután 31 tag jelenléte okvetlenii 
szükséges, felkéri a bizottság tagjait, maradnám»' 
addig Bécsben.
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1-szor. Fölolvastatott az egyházmegyei rende-r Szerenként ,
, • -I szerencsénk azonban, hogy■veto, me v is szói a hite em/esm rlo azi„: ............ ’ oj, . k iV fejezete, mely is szól a hitelemzésről dej délyi niianfiDit h0^y ez USy nem az er-

lelCk - ! sai , 8P mnlgan fordul nieS’ de épen ezért
sajnálatosabb az eredmény, mert az ügyre nézve
'cgmegoldasban semmi következéssel nem bir de 
•i kölcsönös egyetértésnek hatal 
s nehezítette nálunk

eatechesibns.)
.) or. Fölolvastatutt az egyház megyei hatóság­

ik múlt évi deczcmber 18 ik 1540 sz. alatt kelt
körrendeleté, melynek értelménél fogva az egyház 
megyei papság a nagyméltóságn magyar királyi 
--ifi ás és oktatásügyi miniszter ebbéli föllépese 
.Min népnevelési egyleteknek a mellékletben 
k,,diát alapszabályok szerint alakítására fölhi-
vatik- f

\z egybegyiilt egyház kerületi testvérek meg
i vén győződve : miszerint a nép javára s a hívek 
ejki üdvének előmozdítására nézve semmi sem lé­
nél hasznosabb és siker lusabb, mint az ifjú nem­
iek vallásos nevelése, egyhangúlag elhatározták:

/érint a vallás- és oktatási miniszternek és az 
egyházmegyei hatóságnak a népnevelési egyletek 

;] illitúsa iránti intézkedéseit egész készséggel 
pártolni óhajtják, legnemesb kötelmüknek tartván 
„z ifjúságot, és a kedves hazának népét nevelni, 
nnitani. oktatni. Miután azonban a kerület egybe- 
-viilt tagjai az egyház valódi antonomiá- 
;ának megállapítása előtt ezen nagy 
e r d e k ii dolgot hirtelen eljárással ve­
sz é 1 v u c k kitenni, e 1 c j t e n i s i g y az ü d 
v5s czé 11 a 1 egészen ellenkező állapo
iot létrehozni nem akarnának, azon fö

ö
jönnünk.

Véekép pedig a

más döfést adott, 
is a helyzetet.

5 a sarkelv körül kell tisztába

...... ~ ---- .vov.u a/.uu cgyuazra i
lül meg sajat híveinek anyagi körülményei oly | hivatva van, hogy a legszilárdabb* 1 . , j
t/rbeseknek lenni ismertetnének, hogy nevezett j legyen a < 
czélra szolgálandó fizetések tételére őket hajtan- j alakítását a

Az egyház kormányzói előtt a világi iio-yek 
czuta.ni vezetésére nézve csak két elem közli Vá­
lasztás all nyitva, t. i. vagy az államhatalom, vagy 
a hívek köztválaszthat.

Ha az állam kezében maradnak kath. ügyeink 
1 ..C M e°^íiz ónunk, akkor eo ipso már saecu- 
aiiza \a is vannak, s az nem a miénk többé.

11a a hívek oltalmába adatik az egyház világi 
ügyeinek együttes kezelése, akkor a hívek ragasz­
kodását kell megnyerni, ennek pedig egyedüli 

u csa azon befolyás, melyet a meghóditandók, 
vagy megnyerendők józan felfogásához kell mérni 
nem pedig azon fogalmakhoz, melyek arról fenn 
egyoldalulag léteznek.

Lzen befolyás mértéke s formái mindig 
compromissum, soha sem leszavazás tárgya. 
A leszavazottak utolsó esetben is: kivülmaradnak. 

>c ,i hierarchiai túlfeszités, a híveknek megtaga­
dott bizalom csakhamar megfogná teremni kárlio- 
zatos gyümölcseit azon egyházra nézve, mely ma

és legvirágzóbb
coutinensen, melynek szerencsés meg

,, e j a^' Hapló méltán oly szolgálatnak
dóknak reményien, alig lehetne, annal fogva ezen nevezi az egyházra nézve, minőt H u n y ad y J á
egyletek fölállításaié kath. egyház ö n- ju os óta a kereszténységnek
it o r m á ii y z a t a függetlensége, szabadsága m e g- 
állapításának idejére halasztani leg- 
liiiácsosabbnak tartották részint azért: mivel az 
állam és katli. egyház közötti jelenlegi viszonynál 
fcva, mely is az 1848-ik évi 20. t. ez. által allapit- 
iaii.it. meg ugyanezen egyházi önkormányzat, füg­
getlenség, és szabadság, ha csak magát az egybá 
at veszélynek kitenni nem akarnék, egyházmegyei 

,. nemzeti zsinatokban az egyház tagjainak teljes 
mesuvugtatására sziikségképcu, és elkerülhetetle- 
niil megállapítandó; részint pedig mivel ezen ön- 
kormányzatnak megállapítása után a népnevelési 
egyletek mint az önkormányzatú egyháznak 
kifolyásai - könnyen fölállithatók lesznek.

Hogy azonban a nép ily szerű egyletek alaki- 
ifisára már korán előkészíttessék, egyhangúlag el­
határoztatott: hogy addig is, mig a magyar kath. 
egyház magát zsinatokban önkormányzatilag ren­
dezőink, a kerület minden plébániája körében egy­
házi. és iskolai bizottmány állíttassák föl, melynek 
az egyház község által szabadon választandó tag­
jait az. illető plébánosok egyházmegyei hatósághoz 
leendő fölterjesztés végett a kerületben esperest 
hivatalnak jelentsék be. —y.

LAPSZEMLE.

A P. Hírnök utolsó számában ismét e lap 
gyulafehérvári levelezőjével találkozunk, ki „.Sze­
melvényeit a Független lapokból“ foly­
tatja s állításainkat megczáfolni igyekszik.

Adná az ég, hogy megtudna bennünket meg- 
állhatólag czáfolni, mi örülnénk ennek leginkább. 
R ezáfolat nem lehetne természetesen más, mintha 
azt tudná bizonyítani, miszerint Erdélyben az 
ügyeik felett tanácskozni egybegyiilt, katholikusok 
teljes megnyugvásban oszlottak szét, megerősödve 
egymásiránti bizalom és szeretetben, biztos remé­
nyekkel a jövőre nézve.

De mikor jobbról balról egyiránt beismerik, 
miszerint ..heves viták után igen elkeseredve vál­
tak szét, mikor a világi státus compact csoport 
ban tiltakozik az egész megszavazott munká­
lat ellen, mikor a fennhatóság hatalmi közbelépésé­
től várja az ügyek jobb irányát.

Oly eredni nyék e ezek, melyeket mentegetni 
vagy siuiitgatni lehet ?

Előttünk a 20-as bizottmány munkálata is. 
Apróra elemeztük a 20-as bizottmány felállított 
szervezetének részleteit, s csak annyit mondhatunk 
röviden, hogy bennünket itt e munkálat közel sem 
elégítene ki, mert annak lényeges hiányai vannak, 
melyek pótölandók, La az autonómiát szilárd ala 
pokon nyugvónak akarjuk, s mi erdélyi testvé 
veinket a jogosultság mértékének igényeiben túl 
szerényeknek tartjuk.

Ez a mi nézetünk a 20 as bizottmány békés 
megoldásra számított munkálatáról.

Es mégis a püspök, mikor ez felolvastatott, 
az erkölcsi nyomások minden nemét felhasználta, 
kijelente te, hogy ő engedni nem fog, eltűr üldöz­
tetést. megaláztatást, de nem engedhet, hivatko­
zott a világiak kath. érzületére, végveszélyt kiál­
tott az egyházra s tudja Isten mit mindent tett, s 
végkép a világiak — leszavaztattak.

Ez e a helyes vezetése a gyulafehérvári gyű­
lésnek ?

A levelező az eredményt a világiak nyakába 
taszítja. Sajnáljuk, hogy azon világi urak egyike 
se»> volt azon helyzetben, hogy a 20-as bizottmány 
minden ostromolt elvénél az 1848-ki munkálatból 
«cm olvasta fel a püspök ő nmlga saját szavait, 
annak bebizonyítására, mennyire inkatholikus dol­
gokat állítottak ott fel a püspökök.

És ezt
nem lettünk.

épen azon korszakban sürgetjük nyo­
mosabban, midőn a szomszédban az alkotmányos­
ság vívja végzetes harczaitnem a katholicismussal 

- hanem a hatalmi törekvés oly nemével, mely 
hazánkban soha még csak megkísértve sem lön, 
s hogy nem is lesz, bízunk erősen benne.

HATÓSÁGI ÉLETÜNK.
Eger városa részéről f. hó 15 én tar­

tott képviselői ülésben következő ügyek tárgyal- 
tattak :

A közmunka- és közlekedési minisztériumnak 
Hevesmegye közönségéhez czimzett, s a központi 
fősz.biró ur utján közlött leirata, mely szerint Eger 
városa azon kérelmére, hogy a hatvanmiskolezi 
vasút Eger városán keresztül vezettessék, ki­
jelenti , hogy c városnak a hatvau-miskolezi 
vasútvonallal szemben oly kedvezőtlen fekvése 
van, hogy annak eme vonallal leendő összekötte­
tése, észszerűen csak is egy szárnyvonal kiépítése 
által eszközölhető, minthogy a vasút fővonalának 
Egerbe vezetése, e vonal közforgalmi irányával 
össze nem egyeztethető.

Ha azonban az említett összeköttetés egy 
szárnyvonal kiépítése által létrehozatni ezéioztat- 
nék; az esetre kinyilatkoztatja, hogy az ez irány- 
báni törekvéseket a legnagyobb készséggel támo­
gatni és elősegíteni fogja. Végeztetett: Ezen képvi 
selő testület igen óhajtotta volna, hogy a kérdéses 
vasút fővonala Eger városát közvetlen érintse; a 
mennyiben azonban az elöl emlitett miniszteri le­
irat Eger közönségét ebbeli kérelmével visszauta­
sította, mig ellenben Egernek egy szárnyvonal ki­
építése általi összeköttetése esetébeni törekvésüket 
a legnagyobb készséggel támogatni és elősegíteni 
ígérte: ennélfogva, hogy ezen, Eger városára való­
ban életkérdés minél czélszerübbeu és sikereseb­
ben elintéztethessék, elhatároztatott; miként ez 
ügyben az illető minisztériumhoz bizottság küldes­
sék fel, mely bizottság mielőtt a minisztériumnál 
tisztelegne," illetőleg kérelmét előterjesztené, ez 
ügyre vonatkozó véleményt készítsen, s azt jóvá 
hagyás végett ezen képviselő testületnek hova- 
előbb mutassa be; küldöttségi tagokul Tavassy 
Antal polgármester uv elnöklete alatt Máriássy Gá­
bor püspök ő méltósága, Lejtényi Fcrencz m. k. fő­
mérnök ur, továbbá Martonffy Károly és Kubik 
Endre képviselő urak választattak meg, oly meg­
jegyzéssel, hogy az esetre, ha a körülmények a 
Pestre való fölmenetelre megválasztott tagok szá­
mát szaporítani vagy leszállítani kívánnák, erre 
vonatkozó intézkedési jogát a képviselő-testület ma­
gának tartja fenn.

Mocsáry Lajos, mint a miskolez gömöri vasút 
tárgyában megválasztott borsodmegyei küldöttség 
elnöke felhívása folytán, mely szerint mindazok, 
kik a miskolez-gömöri vasútvonalra nézve, a bor­
sod miskolezi küldöttséggel közreműködni kivan 
nak felhivatnak f. hó 20 án Pesten leendő megje 
lenesre — Végeztetett: Tekintve, hogy az által, ha 
a miskolez-gömöri vasúthálózatba Éger városa is 
bevétetnék, a város érdeke lehetőleg elősegítve 
volna, elhatároztatott,a kérdéses tanacskozmanyban 
E<rer városát képviseltetni; hogy pedig ez minél 
sikeresebben cs a város terheltetése nélkül eszkö­
zöltessék, Lévay Sándor püspök o méltósága Na- 
násy Ignácz orsz. képviselő ur, mint egri birtokos, 
és Csiky Sándor, Eger városa orsz. képviselője 
mint jelenleg valamennyien Pesten tartózkodók 
megbízott tagokul megválasztottak ez utóbbi oly 
felhívással, hogy gróf Keglevich Béla űrtől, ma 
eánuton — biztos tudomást szerezzen a telol, vaj- 
fon az általa tervezett, s Eger városán keresztu - 
vezetni szándokolt vonal kiépítését mennyiben ki
vánja eszközöltetni. . ,J Ezután Juhász János városi fobiro eloterjesz
tése olvastatott fel a városi tisztviselők nyugdíjaz­
tatása tárgyában. Ez előterjesztes a nyugdíjintézet 
Ks S hangsúlyozván, sajnálattal emel, k, 
linov az utóbbi két évtized alatt lefolyt gyászos 
események folytán, városunk oly zilált es szomorú
sstoÄ SS
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az ügyet megindítani óhajtja, s részéről az 1867. 
jan. 1 tói még bennlevő fizetéséből "200 ftot nyug 
díjalapul felajánlva, ez ügyet a képviselő-testület 
pártfogásába ajánlja — Minek folytán Juhász 
•bums tobiio urnák nemes ajánlatáért jegyzőkfiny- 
'ileg elismerés szavaztatván az ügyet a képviselő 
testület magáévá teszi, s annak idején eziránt in­
tézkedni is fog, — egyúttal felhiv.itik a polgár­
im ster, hogy a kérdéses 200 ftnak a házi pénztár 
béli kifizetése s a hevesmegyei takarékpénztárba 
leendő elhelyezése iránt, hovaelőbb intézkedjék.

Felolvastatott a belügyminisztériumnak a me­
gye közönségéhez czimzett s a közp. fősz.biró utján 
megküldött leirata, melyben Eger városa azon ké­
relme folytán, mely által a törvényszéki személy­
zet fizetésének fölemelését, vagy ha e kérelemnek 
hely nem adatnék, az 1868. első harmadára eső 
törvénykezési költségeknek az állampénztárból 
leendő pótlását kéri — kijelenti, hogy a kérvény 
első részének, minthogy Eger városa a megye köz­
vetlen felügyelete alatt áll, és igy a fizetések javi 
tása iránt keletkezett városi határozat felülvizsgá­
lata, illetőleg az e szerint indítványozott 1868. évi 
költségvetési tételek feletti határozat a megye kö 
zönségének hatásköréhez tartozik: a fennérintett 
kérelem közvetlen tárgyalásába nem bocsátkoz 
batik ; a folyamodvány másik részét illetőleg meg­
hagyja, hogy e czélból az Eger városa 1867. évi 
vagyoni és tartozási állapotát előtüntető leltár, az 
1867. évi számadás másodpéldánya és az 1868. évi 
költségvetésileg meghatározott törvénykezési költ­
ségekről részletes kimutatás terjesztessék fői. A 
felolvasott miniszteri rendeletben kiváutak telje­
sítésével a közig, tanács bízatott meg.

Felolvastatott főt. Lengyel Miklós egri káno­
nuk és legényegyleti elnök kérelme, mely szerint 
az egylet, pártfogására, illetőleg gyáinolitására a 
képviselő-testületet fölkéri. Minek folytán kiinon 
datott, hogy ezen testület minden szépnek és jónak 
barátja lévén, ezen előterjesztett kérelmet pártolja, 
s ha majd házipénztára oly helyzetben lesz, hogy 
annak felvirágoztatásához segélyezéssel járulhat, 
azt egész készséggel eszközölni is fogja.

Végül a k. i. tanács azon előterjesztése, mely 
szerint a Bozsik Károly-féle segélypénzből a jelen, 
kiosztás alkalmával 183 egyén részesittessék, kik­
nek fejenként 2 írt 35 kr. jutna, elfogadtatott, s a 
kiosztás f. hó 18 án már eszközöltetett is.

részéről, a „Fáy András alapítvány“ alapitó levele 
értelmében, ezerötszáz forint. Határnap 1869. de 
czember 31 ke. A jutalmazásra már kijelölt munka 
a szerző által legalább 500 példányban kiuyoma- 
tandó, s a munka megvétele a közönségnek lehe­
tővé teendő ; elleneseiben a jutalom ki nem adatik. 
A munka a szerző tulajdona marad, ki abból három 
nyomtatott példányt a Takarékpénztárnak átadni 
köteles.

2. Fejtessenek ki a házasságból eredő vagyoni 
jogviszonyok, mind a házas felekre, mind a gyer­
mekekre nézve, tekintettel a gyámság eseteire is. 
Adassanak elő azon elvek, melyek szerint hazánk 
ban e viszonyok s általában az egész árva ügy, 
törvények és közigatási intézkedések által rende­
zendő volna.

Jutalma a Sztrokay Antal alapítványból száz 
arany. Határnap 1869. dcczember 31-ke.

— Szt. Vinczc egylet alakult Pesten, mely­
nek czclja a pestvárosi szegények testi, lelki segély­
zése. Mi ez üdvös ezélt csak örömmel fogadhatjuk.

— A bécsi zálogintézeti társaság (Pfand 
leih-Gesellschaft) főigazgatója néhány hivatalnok­
kal Pestre jött, hogy a nevezett társaság pesti 
fiókintézetét szervezze. Az intézet helyisége Pesten, 
|a Ganz féle házban (akadémia uteza 5 sz. a.) lesz.

— Az első országos posta-értekezlet hétfőn 
23 kán tartatott meg, jelen voltak: az országos fő- 
postaigazgató, a helybeli postaigazgató több mi­
niszteri ; postaigazgatósági hivatalnok , azonkívül 
64 vidéki postamester. Miután a nyugdij-osztály 
alapszabályai felett a nézetek kiilünfélékép nyilvá­
nultak, ennek következtében a közgyűlés ezen sza­
bályok kidolgozására egy 7 tagból álló bizottságot 
választott meg a helybeli posta igazgató elnöksége 
alatt. Az értekezletet — miután az ideiglenes el­
nök meg nem jelent — Joanovich György a „Pos­
ta Közlöny“ szerkesztője nyitotta meg.

INTÉZET S Eli V LET EK.
— A magyar tudományos akadémia.

Uj jutalomtételei. A nyelv és széptudományi osz­
tályból. 1. A gróf Teleky József-féle drámai juta­
lomért 1869-re szomorujátékok pályáznak Csak 
valódi tragoediák fogadtatnak el, a középfajok ki­
zárásával. A verses forma előnyéül fog tekintetni 
a műnek, hason vagy közel hasonbecsü társak 
felett.

Jutalma száz arany. Határnap 1868. decz. 31- 
ke. — A jutalom 1869. márczius 19-én adatik ki. 
A jutalmazott mű, előadásra, a nemzeti színház sa­
játja leszen.

2. A gróf K a r á c s o n y Fiele drámai juta­
lomért 1870-re vígjátékok pályáznak. — A 
jutalom a viszonylag legjobb műnek csak úgy 
adatik ki, ha egyszersmind szini, drámai és formai 
tekintetben haladást tanúsítónak s ekkép ünbecsi- 
leg is kitüntetésre méltónak találtatik.

Jutalma négyszáz arany. Határnap 1868. 
decz. 31-ke. A jutalom 1870. márcz. 31-én adatik 
ki. A jutalmat nyerő mű a szerző tulajdona. Ha 
azonban a sajtóviszonyok oly változtával, hogy az 
ivói tulajdon a színházak ellenében kellőleg védve 
lenne, szerző 3 hónap alatt ki nem nyomatná mü­
vét : a kiadás joga 10 évre az Akadémiáé.

3. A mindennapi tapasztalás bizonyítván, hogy 
mióta a nyelvújítás jogosultsága kérdésbe többé 
nem vétetik, és irodalmunk, főleg pedig az idő­
szaki, sőt a napi sajtó is folytonos gyarapodást vé­
szén, nyelvünk szükség nélkül más nyelvek plirá 
sisai után képzett számtalan — a törzsökös ma­
gyar szólásmódoknál sem szebb, sem hatályosb, 
sem világosb, sem szabatosb — uj szólásokkal 
áras/tatilcel, mi által a nyelv saját eredeti színe­
zetéből kivétetik, a nélkül, hogy egyéb tekintet­
ben nyerne : Fejtessenek ki tehát azon elvek, me­
lyek uj szolasmódok alkotasanal szem előtt tai tan­
dók ; s mutattassék ki számos példákban, mily ká 
ros befolyással volt és van, ez elvek mellőzése 
miatt, uyelvbeli előadásunkra az idegen nyelvek 
hanyag, vagy szolgai utánzása a nyelvújítás dia­
dala óta.

Jutalma a M ar c z i b án y i - alapítványból 
negyven arany. Hatarnap 1870. marcz. 31-ke. A 
jutalmat nyerő mű az akadémia tulajdona.

4. Kívántatik Aesthetikai kézi könyv a 
miveit magyar közönség használatára. Kiterjedése 
24—30 közép 8 r. nyomtatott iv.

Jutalma a Magyar Hölgyek alapítványából 
hatszáz forint. Határnap 1869. szept. 30 ka. A 
jutalmat nyerő mű az akadémia tulajdona.

Atörvénytudomáuyi osztályból.
1. Fejtessék ki fővonásokban az anyagi érde­

kek előmozdítására ezélzó egyesületek és intéze­
tek állása, szervezete, és hatása a közgazdasági 
életre Európa müveit államaiban. Adassanak elő, 
bírálattal kisérve, a művelt államok e tárgyra vo­
natkozó törvényei s intézkedései, s fejtessék ki 
ezeknek hatása az emlitett egyesietek utján 
eszközlőtt nemzetgazdasági fejlődésre. — Végre: 
adassék elő, mi lenne teendő ez irányban hazánk­
ban a törvényhozás részéről.

Jutalma a Pesti Hazai Első Takarékpénztár

EJ DONSÁGÜK.

A legmagasabb udvar itt mulatásáról 
több udvari hirt mondhatunk el. A királyi palota 
környékén egymást érik a fogatok, leggyakrabban 
a minisztereket lehet látni ki s bejárni. A király7 
né ked/ező szép időben, folyton a szabadban sétál, 
mióta testvére, a nápolyi királyné itt mulatt, igen 
vidám ; most pedig saját kivánatára, Bécsből gyón 
tatóatyát is lehivatta. Beust és több osztrák minisz 
tért várnak Budára. Ma pedig ő Felsége általános 
kihallgatást adott. Hétfőn d. u. 1 órakor ö Felsége 
a budai begyekbe rándult ki vadászatra. A va 
dászatot, mint közönségesen, a legjobb siker kö­
vette.

— Királyné ö Felsége 648 frtot adott kll 
lönbözö budai szegényeknek.

— Casteltane gr., mint a bécsi lapoknak 
Párisból távirják, franezia consulnak neveztetett 
ki Pestre.

— Auersperg herczeg s Hasner miniszte­
rek, bir szerint Budára váratnak, hova bizonyros 
alkotmány kérdések miatt hivattak meg.

— Annak idején mi is említettük, miszerint 
sz. k. Pozsony városa közönsége még a múlt de- 
czember hóban Deák Fereuczet és Vetter An 
tál altábornagyot az 1848 9-ki szabadsági harcz 
bau szerzett érdemei tekintetéből, c város díszpol­
gárává választotta, e napokban érkezett meg az e 
felett kiállított és művészi kezek által készített 
okmány, mely az illetőknek kltldüttségileg át­
adatott. _

— Ö Felsége a Strauss testvérek által a pesti 
vigardában fhó 24—25 én az evangélikus árva­
egylet javára rendezett hangversenyre 400 frtot 
adományozott.

— A buda-ráczvárosi plébánost állomás 
csakugyan felvillanyozza a békés budai polgáro­
kat. Tegnapelőtt volt ez ügyben a képviselői köz­
gyűlés, melyen az összes intelligentia a világi lel­
készek alkalmazását óhajtá, s csak is az újlak- és 
országút bortermelői a szerzetesek további alkal­
maztatása mellett kardoskodtok. A képviselők, a 
méltányosság szempontjából, abban állapodtak 
meg, hogy ez állásra pályázat hirdettessék a her- 
czegprimás által, ki a pályázók közül ki jelölési 
jogát gyakorolandja, és ezután fog a megválasztás 
történni.

— Neiperg gróf a pozsonyi honvéd-affaireből 
ismert cs. k. tábornok hir szerint Bécsbe helyez­
tetett át.

— Gr. Széchényi Ödön azon terve folytán, 
mely szerint az alagút körül a személy szállítás 
gőzgép által történjék a várba fel, tegnapelőtt 
egy vegyes bizottság megszemlélte az elipset. A 
terv kivihetősége meg van immár állapítva.

— A zsidó eskü tárgyában a pesti hitközség 
folyamodott a minisztériumhoz korszerű reformok 
behozatala iránt; a minisztérium pedig tudatta a 
várossal, hogy a polgári törvénykönyv javaslata 
ez iránt intézkedik s addig, mig az országgyűlés 
által törvénynyé emeltetik, intézkedjék a törvény­
szék, a mint jónak látja.

— A Sterka Sululz elbaltával üresedésbe 
jött gör. egyh. püspökség betöltése végett — mint 
a „Federatiunea“ jelenti — a magyar kormány 
már benyújtotta ő Felségének felterjesztését, mely­
ben a román képviselők e tárgyra vonatkozó em­
lékiratának érvei is tekintetbe vétetnek. A nevezett 
lap reményű, hogy nemsokára egy kir. biztos fog 
kiküldetni a választás eszközlésére.

— Szentkirályi Mór pesti főpolgármesterről 
a „Fester Lloyd“ utolsó száma esti lapjában azon 
nem egészen megbízható birt közli, hogy nevezett 
főpolgármester ur hivatalát oda hagyta volna Mi 
erre biztos értesülés után kinyilatkoztathatjuk, 
hogy e hir tökéletesen alaptalan.

— Aradi Zsigmond nehány év óta Rómá­
ban élő hazánkfia elkészítette mintáját azon szó



bormünck, mely az aradi csata s az abban elesett 
honvédek emlékét ürökitendi meg. E csata felír. 
8-án 1849-ben vivatott s Horváth Mihály szerint 
egyik volt a szabadságharez legdicsőbbjeinek. Ör­
vendünk, hogy a jeles szobrásznak alkalma nvilt 
nemes szelleméhez méltó tárgygyal foglalkoznia s 
örömmel elhisszük az ügyesen szerkesztett A. Z. 
uak Aradi müvéről mondott magasztalásait. Aki 
a jeles szobrásznak kitűnő tehetségeit ismeri, a ki 
bármely müvét láthatta, az tőle csak kitűnőt fog 
várni.

— Hivatalos. Közmunka és közlekedési ma­
gyar minisztérium előterjesztése folytán Hahn 
Mihály József erdélyi építészeti igazgatósági fel 
ügyelőnek, végleges nyugdíjazási alkalmából, bősz 
szas és hii szolgálata elismeréséül a „királyi épí­
tészeti igazgató“ czimet és jelleget díjmentesen 
adományozom. Kelt Becsben , 18 8. évi január 
31 én.

Ferenez József, s. k.
Gr. M i k ó Imre, s. k.

Toulouse, Albi, Nantes, Mende, Nenlllyben, úgy 
I Dijonban is a mozgó nemzetőrség szervezése nem 
fogadtatott oly örömmel, mint ezt félhivatalos la 
pok beszélik. Sőt inkább a bizottságnak félbe 
kellett hagynia az összeírást , minthogy a fiatal 
emberek csoportosan ott hagyták és a marseillaisc 
s más forradalmi énekeket dauolva, s ablakokat, 
lámpákat beverve vonultak hazafelé , útközben 
pedig a rendőrséget gúnytárgygyá tették. Csak a
rendőrség vissza tartóztatásának lehet 
hős

KÜLFÖLD.
Francziaország. A folyvást érkező tndósitá 

sok semmi kétséget sem engednek meg aziránt,! 
hogy a franczia császár röpirata, melynek czélja 
az volt, hogy a legközelebbi választásokra nyomást 
gyakoroljon, rútul megbukott. A párisi hírlapok, 
melyek előbb csak félénk megjegyzéseket tettek 
most egyhangúlag pálczát törnek ezen császári 
férczmunka fölött, melynek szerzője nem merte 
magát megnevezni. Legkeményebben kikel a röp- 
irat ellen a S i é c 1 e, mely azt mondja: „Melyek a 
napóleoni dynastia jogezimei ? A röpirat meg­
mondja. Az első császárság küszöbén ott találjuk a 
18. brumaire államcsinját, a második császárság; 
küszöbén a 2. dccz. államcsinját. Kétszer diadal-, 
maskodott az erőszak, és ezt talán velünk megdi-: 
csőittetni akarják'?“ Nevezett lap továbbá nem] 
találja a Lajos Napoleon herczeg által tett szaba­
delvű ígéreteket megvalósítva, melyekkel jónak; 
látta a népet hitegetni.

Különben azt mondják, hogy midőn a császár 
annak szükségességét bevallja, miszerint a nép 
előtt igazolnia kell magát, beismeri, hogy Fran- 
cziaországban az általános elégedetlenség terjedni 
kezd. S valóban a rósz hangulat napról napra fo­
kozódik az elviselhetlcu és hasztalan terhek miatt, 
melyeket a kormány az országra ró. Valamint

köszönni,
y a dolog nem került verekedésre.
Bordeauxban is kitörtek a zavarok, melyektől 

a Közönség tartott. Emberek veres zászlókkal vo­
nultak a főutezákon végig. Csoportok alakultuk, a 
Marsellaise énekeltetett. A rendőrség azonban itt 
szigorúbban járt el, mint a többi helyeken. A za­
vargók közül többen befogattak és mások rettentő 
példájára 24 óra lefolyása alatt elítéltettek. A!bit, 
mió: a ott zavargások történtek, megrakták ka to 
uákkal.

Párisból oly eseményről tudósítanak, mely ott 
történt, de eddig gondosan eltitkoltatott Midőn a 
12-ik kerület fiatal emberei a párisi városházon a 
mozgó nemzetőrség lajstromába beírattak, mintegy 
150 egyesült és a bastille-térre vonult, hol rákezd 
ték a Marseillaiset.

A St. Antoine külvárosnál ugyan szétoszlottak 
a rendőrség felszólalására, de csak azért, hogy a 
marche-lenoiron ismét összegyűljenek, hol újból 
eldanolták a Marseillaiset. A faubourg minden ut- 
czájából kiözönlött a munkások serege és csatlako­
zott a menethez. A tömeg itt már annyira felnőve 
kedett, hogy a közlekedés megakasztatott. Itt is 
nyugodtan járt el a rendőrség és a tömeg a Reuii 
ly-utczánál szétoszlott. E tények ugyan még nem 
fenyegetik a kormányt közvetlenül, de még is azt 
bizonyítják, hogy a nép a dolgok uj rendje után 
kívánkozik.

A franczia kormánylapok ismétlik, hogy Na 
polcon herczeg küldetése teljesen békés szellemű 
voli. Egy londoni levelező azonban igen nevezetes 
leleplezéseket tett, melyek e frázisban mondottak­
kal merően ellenkeznek. E szerint Romania feje­
delme Berlinből utasításokat kapott, miszerint má­
jusban mondja ki a Dunafejedelemségek függet­
lenségét, s Bismarck gróf Francziaországnak be­
leegyezését fogja kieszközölni. Berlinben mind

Napoleon herczeg utazása összefüggésben áll a ke­
leti kérdéssel komoran hallgat., hanem a mellett t'eg\ 
verkezik, s a muzulmánok általános felkelésére 
számítva, el van határozva, tartományairól csakis 
a küzdelem drága vérárán lemondani. Állítólag 
sem Moustier, sem Rouher nem avattattak be Na 
poleon herczeg utazási czéljáuak titkába. Párisban 
mind nagyobb mérvben terjed el azon, egyszer már 
meghazudtolt hir, hogy Napoleon császár a nyár 
folytán látogatást teend Sz.-Pétervárban, mi vi­
szonzása lenne az éjszaki uralkodó múlt évi párisi 
látogatásának, s csalhatatlan jelzője a béke meg­
szilárdulásának. Természetes, hogy a franczia csá 
szár ez esetben útjában megállapodnék Berlinben, 
és ott a király vendége lenne.

Lengyelország, mint királyságról, ezúttal 
talán utolszor Írunk, ezentúl talán már csak mint 
orosz tartományt említhetjük meg. Varsóból ugyan 
is azt Írják, miszerint egy múlt hó 29 én kibocsá­
tott császári ukáz megparancsolja a le n gyei ki­
rályság megszüntetését, oly czélbői, hogy 
kormánykerületei az orosz birodalom többi részei­
vel tökéletesen egyesitcssenek. Az ukáz kormány- 
biztosokra ruházza az eddigi lengyel kerületek 
beliigyeinek elintézését, mely kormánybiztosok a. 
többiekhez hasonlókig alárendelteiül k a császári 
birodalom központi hatóságainak-

E varsói tudósítás szerint számos befogatások 
történtek, annélkül, hogy a közönség csak némi 
alapossággal is tudná gyanítani azok valódi okát.

Azt is Írják Varsóból, hogy Oroszország részé 
ről komolyan szem előtt tartják a háborús eshető 
ségeket. Hitelt érdemlő forrás szerint bizonyos, 
hogy a napokban egymást érték a táviratok bz 
Pétervárról, a varsói mérnökkarhoz, melyekben 
siirgettetik a Totleben tábornok által három hó­
nappal ezelőtt elrendelt hadi munkálatok befője 
zése s az azokról küldendő jelentések. Ezen sürge­
tésekből a mérnökkari tisztek azt jövendölik, hogy 
bizonyos háborúra lehet számot tartani.

közzék, saját pártjánál, az utóbbi napokban 
badelvü párt kiválóbb tagjaival, BriMit r ,a Sza 
Brand, Glyn, Grandvill és Arg’yl hereze^'T^"* 
kezett. E hét folytán Gladstone az üssz-s r 
elvű pártot fogja magához hívni, hogy <55* i-* 
tekezlct eredményét közölje vele mm ...'"asrés-zr; 

6 c,°bb akar

elvi
tckezlc-i, ucun.cüj'ci. Közűi.)« veie mi' 
azt állítják, hogy az illetőkkel mé- e 
kormány ellen föllépni. ' " ‘*lvar a

Már is azt mondja egyik angol lap h0Sl 
minisztérium megbukottnak tekinthető. Erre ^ a 
niszteriális lapok merészen azt mondják i„,!Í h:'
kormány vereség esetében nem fog visszáru p 
parlament feloszlatásától. Nyugodt vérrel t'a!l, a 
a dolgot, azt mondja az angol kőnyomata lan 'UiVe 
ság egyáltalán nem oly közeli. 11a Gladstone " 
ditványa a kormánynak csak félig meddm "J’ 
ged kibúvót, Disraeli oly ember, hogy „eu f" 
pártjával mint egy angolna keresztülsiklik • 
Az utolsó választások nem voltak olyanok I ' 
toryk a parlament feloszlásával pártjuk 3 
bödhetését várhatnák.

Poroszország. Berlinben f. hó

jobban megbarátkoznak azon tervvel, hogy a Du- 
uafejedclemségekből, Szerbiából, Boszniából, ller- 
czegovinából egy szövetséges államot alakítsanak. 

A török kormány értesülve lévén a felől, hogy

Angolország. Gladstone az alsóház ellenzé­
kének vezére a minisztériumnak megszavazandó 
bizalmatlansági szavazat iránt adott szavát legkö­
zelebb beváltani igyekszik, és határozat alakjában 
beadott indítványban a kormányt határozott nyi­
latkozatra akarja bírni az ir egyházi kérdés politi­
káját illetőleg. E határozati, megszerkesztésére és 
hogy meggyőződést szerezzen magának, mennyire 
mehet ebben a nélkül, hogy az cllentáilásba üt

. , ,^ , —v------ - 23 án mpnt
vegbe az ejszaknemet parlament második aj­
kának megnyitása. Az ülést Bismarck (ign.lC 
sere maga Vilmos király nyitotta meg, ámbár ír' 
beszédének tartalma nem volt a legé-dekeJ'i’ 
A parlamenti ülésszak két részre fog oszolni 7 i'j 
a husvétre összehívott vámparlamenti tana, : ' 
sok félbe fogják szakítani. Az éjszakm’mctU'u 
ment ez idei ülésszaka egyébiránt kevés énl1 
igér, miután csupán részletes kérdésekkel Vi'-1 
belődm. Berlin cgyébkiut f. hó 22-én na^v'üm i. 
pélyességnek volt szemtanúja.

A fehér teremben a 71 éves agg király szüle 
tes napjat, es unokájának keresztelését iiunencl 
ték meg, mely alkalommal sok idegen csilla/,!' 
gvogott a teremben. Ott volt többi közt az. om 7 
trónörökös nagyherczeg, ki nyomban követte Ív 
linbe Napoleon herczeget. A moskovita hercze O,,, 
lini időzése egyébkint nagyon rövid tartamú kV 
De miért is ment Berlinbe ? Talán a felír. 29V 
császári ukázt hozta a porosz király tudomására 
mely Lengyelország végleges megszüntetése iránt 
intézkedik ? Ez ukáz mindenesetre elég jókor ó- 
kezett és sújtó feleletül szolgál a lengyel rokon- 
szén vekre, melyeknek képviselője gyanánt énen a 
vörös herczeget emlegették.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő:
z O V Á X Y I .1. M r II Á L V

TŐZSDE.
Pesti áru- és értéktőzsde

márczius 23 én.

Gabna-árak. Suly-
fontokb mérönkint

Busa bánsági..................... 83-85 5.80 6 -
ff ff ..................... 86—88 6.55 - 6.65
,. tiszai ..................... 83-85 5.80-6.—
” r .................... 86—88 6.55-6.65
„ pesti .................... 83-85, 5.80—6.—

86 6.55 -6.65
Kétszeres ........................
Rozs..................................... 78-80 4.30-4.35
Aroa serfőzé.sre................ 68-70 2.65-3.90

_ etetésre ...... 68-70 2.40 -2 60
Zab......................................... 45-47 1.70-1.75
Kukoricza bánsági . . . — -- .---.---

n Uj..................... — 2.75 - 2 85
Bab uj................................. — 5.50-6.-
Köles..................................... — 3.20-3.30

— 5.87.1/,6 -
n ................................. — 5.75-5.85

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst

V) V V 0-6»
Magyar földhitelintézet.!

I Ausztriai _

Adva Tartva

94.40 93.60
90. 90.20
90.75 91.25
96 50 97.-

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank . 
Budai keresk. és iparb. 
Pesti iparbank ... 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . . 
Pannónia gőzmalom . . 
I-ső budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
1. újpesti szesztinomitó 
Pestbudai butorkézmű . 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztositó-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vasj álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ................
Alagút........................
Magyar frildh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl.

Adva Tartva

643. - 
202— 
233. 
78.*/« 

1550— 
437— 

1285. 
1980. 
835 
443 
880— 
585— 
840— 
607. 
215— 
660— 
263— 
240— 
76.% 

508— 
390— 
385— 
70— 
90.- 
96.%

646— 
206— 
235— 
79.% 

1600. 
440— 

1295— 
2199— 
840 - 
445. - 
900— 
590— 
850— 
610— 
217. — 
665. 
265— 
245— 
77.— 

610— 
400— 
390— 
71,— 
91.% 
96—

Bécsi börze
márczius 18-án.

Államadósság.
5% osztr. értékű . . . . . 

„ „ „ adómentes
„ nemzeti kölcsön . . . ,
„ metalliques....................

I860 ki sorsjegy....................
Magyar földteherm. kötvény 
Bánáti „ ,
Horvát „ ,
Krdélyi „ ,

Hitelintézeti 
Dunagözhajóv 
Budai . . . 
Eszterliázy lu 
Salm . . . 
Pálffy . . . 
Clarv . . .
St Genois . 
Windiscbgrätz 
Waldstein . 
Keglevich .

Sorsjegyek.
. 100 fi tos

40

20

10

Adva Tartva

53.80 54.-
58.15 58.90
64.30 61 60
57.10 57.25
82 90 83.20
70.75 71.25
70.— 70.75
70.25 71.-
70.25 70.50

f Adva Tartva

131.70 131.90
93.— 93.50
26.25 26.70

131.— 135.
31.50 32.-
25.75 26 25
27.50 28.50
24.25 24.75
17.50 18.50
21. 22.—
14.75] 15.25

Részvények.
Nemzeti bank.................
Hitelintézet ....................
Magyar hitelbank . . . . 
Alsó-auszt.r. esc. társulat . 
Anglo-osztr. bank .... 
Ausztriai földhitelintézet
Északi vasút.....................
Államvasut.........................
Béli vasút.........................
Erzsébet vasút................
Gál. Karoly Lajos vasút, . 
Lemberg csern. vasút . . 
Cseh nyug. vasút .... 
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút,
Tiszai vasút.........................
Magyar északi vasút, . . .
I-sö erdélyi vasút,................
I-sö ausztriai Dunagőzhajó-

zási társaság....................
Pesti lánczhid.....................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Adv» Tartva

186*2 Erzsébet vasút . . . 80.50 81 -
710.- 712.-' 1S67. államvasut................ 117.25 117.75
189.30 189-50 Déli vasút ....... 97.25 97 5(
78 50 79.50 Északi vasút........................ 88.25 86.75

585- 588.- Cseh nyűgöt: vasút .... 83 50 84.-
115.— 1 5.50 Tiszai vasút,........................
173 - 175.- (xal. Károly Jjajon vauit . . 91 — 91 50
1722 1727 Magyar északi vasút . . .
252.30 252.50 Lemberg-csernov vasút . . 74.75 75.25
170 70 170.80 Erdélyi vasút..................... 81.40 81.80
139.25 139.75 Ausztr. Dunagözhajóz. társ. 93 — 94. -
203 50 204— Pesti lánczhid.................... — -
178,50 179.-

Érték és pénz.146 75 147.25
139 25 139.75 Frankfurti váltó.................... 96.52 96.60
147.- 147.- Londoni váltó.................... 11520 115.40
74.— 76 — Párizsi váltó ....... 45 80 45 90

141.85 142.25 Cs. arany................ .... 5.45 - 5.46
Napolcond’or........................ 9.23 9.24

492.- 494 - Egyleti tallér........................ 1.69' 1.70-
383.- 385. - Ezüst..................................... 113 — 113.25

HIRDETÉSEK.

Első cs. k .szab. Duna- gözhajózási társaság

Alulirt igazgatóság tisztelettel jelenti, hogy 
az eddigi

naponkint! személyszállitó-menetek

Pest és Újvidék
között

hélfőn f. é. márczius 23-tól kezdve a jelen menetrend óráinak
fentartásával

ZMONYIG
kiterjesztetnek.

Pest, 1868. évi márczius 17-én.

A forgalmi igazgatóság Magyarországon.

<ro?
Küszvény-

V ás ZO n
mindenféle köszvény ,' 
csuz (Rheuma) , inszag­
gatás, mell-, gerinezfáj- 
dálmák, keresztcsontfájás 

(Hexenschuss), láhköszvény stb. ellen.
IW* £gy csomag ára 1 frt. 5 kr, kettős erejű 2 frt 10 kr. <9*2

Dr. EíTJJFtOIX

Parii általános sebtapasza
mindenféle sebek geny ed cselt és daganatok ellen, — Egy köcsög ára 
a használati módszerrel együtt 70 kr. kisebb köcsög 35 kr. Postán 

küldve 10 krral több.
v a 1 ó d i a n Pesten egyedül kaphatni csak TÖRÖK JÓ­

ZSI. ur gyógyszertárát an király, utcza 7. sz. S á r k á n y urnái a 
váczi utczában. — Debreczenben: Rothsckneck ur gyógy­
szertárában Temesváron : Bacher ur gyóg szertárában Kassán 
E sIC h w 1 g és fiai uraknál Szombathelyen: P i I 1 i c h Ferenez ur 
g>ógyszertárában Mohácson : Kögl A. ur sorszámszedésében— 
Kolozsvárt : Wolff gyógyszerész, Miskclcz: Spul 1 cr A 
urnál- (5 6)

Azon sok ezer elismerési levél közül csak néhányat 
közlünk, melyek utóbbi időkben küldettek.

Seh'eusingcn Türingenben, febr. 8. 1866.

Bizonyítvány.
Ellenez havig iszonyúan szenvedtem mind a két kezem s lá­

bamra kosz vény és csúiban , úgy, hogy csak bot segítségév 1 járhat- 
tam (mint engem tavaszazal nundeuki Juthatott.) E betegség ellen 
ásványiurdoket cs mindennemá orvosságos siker nélkül használtam 
míg nskem az angol patent Rheumavászon javasoltatott, s ennek 
használata által a legrövidebb idő alatt c-odá'latos módon szenv,-,le­
seim tólmégis szabadultam ; most akármiuő időben fájdalmat nem 
érzek, es hála Istennek ezolgálatomat teljesíthetem. Ennek valóságát 
nyilván bebizonyítani kötelességemnek tartom.

Kelt Budán, 1865. évi octdber 10-én.
Pressmeyer Péter.

Mső cs. k. szab. Duna- . gőzhajózási társaság. 
Áh

Alulirí igazgatóság tiszt, jelenti, hogy

a Pest - Ó * budai helyi-gőzös
szomb. 1868. é. márez hó 21-'ől

kezdve

a császár-fürdői
állomást

is meg fogja érinteni.

Pest, 1868. évi márczius 17 én.

A forgalmi igazgatóság Magyarországon-

Pest 1868. Gyorsaajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Bücliler, Harsányi, Nagy) 3 korona utcza I sj
szám alatt.
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